

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

弘扬颜母文化，讲好颜母故事

精细耕耘母教文章，宋家山头村谱写文化“两创”新篇

记者 陈丹

邹城市田黄镇宋家山头村以弘扬颜母文化为核心，在讲好颜母故事，做好颜母文章方面精细耕耘，不断焕新这一母教文化典范的生机与活力。



“母爱书院”落户宋家山头村。

孔母迁居阙里 创造教育环境

在邹城市田黄镇宋家山头村，最知名的莫过于颜母祠，即孔子母亲。这是目前世界上唯一单独祭祀孔母的地方，是山东省省级文物保护单位。

颜徵在，史称颜母。公元前549年，孔子3岁时父亲故去。她忧虑孩子的未来，便选择了迁居阙里。可以说，颜母迁居的决定决绝又关键，正是在良好文化环境的熏陶下，令孔子观察祀周公之礼，并自己陈设礼器，学习演习，奠定了他的成长条件和思想基础。

如今，在该村村头还有一口扳倒井。传说昔日颜母怀抱尚在襁褓中的孔子，路过一个山头时感到口渴。发现近处有一口浅水井便想趴下喝点水，谁知只差一点够不到。颜母说：“这井要是能歪一歪多好啊！”不料随着声音落下，井

真的歪斜了，蹲下喝水刚好能够到。从此，这口水井就这样倾斜着，源源不断地流淌出清冷的井水，至今已经两千多年。

在传颂着颜母的一段段传说佳话中，宋家山头村为弘扬颜母母爱精神与文化，村里通过创立尼山母爱书院，开展系列母爱教育活动等方式，有计划地组织当地妇女守护颜母祠、弘扬颜母母教精神蔚然成风。

弘扬母教力量 “母爱书院”落户

2022年5月8日，“母爱书院”落户田黄镇宋家山头村颜母祠。村党支部书记、村委会主任王开胜与济宁市尼山母爱书院副院长兼秘书长、法人代表李子君在颜母祠前共同签署《守护颜母祠与共建“母爱书院”合作协议》。

这次由济宁市尼山母爱书院与邹城

市宋家山头村签署的合作协议，其核心职能是通过申请设立“母爱书院”，制度化地守护颜母祠，制度化地积极贯彻落实国家省市县乡村振兴总体方针，促进乡村社会综合治理、文物保护、文化旅游教育全面繁荣，促进《家庭教育法》及各项法律法规在乡村中的落实到位，促进村民和睦幸福和睦自治与共同富裕。

下一步，宋家山头村将以弘扬颜母文化为契机，把倡树新时代美德健康生活方式与乡村振兴紧密结合，深入推进乡村文明行动，持续深化移风易俗，积极依托颜母祠、扳倒井等文化遗产，联合济宁市尼山母爱书院，定期邀请儒学专家在宋家山头村开展专题宣讲等活动。

同时，积极打造乡村儒学讲师队伍，推广“儒学治乡”文化治理新模式，用百姓喜爱听、听得懂的语言，弘扬优秀传统文化，传承中华传统美德，让更多的人了解颜母文化。

非遗进社区 巧手绘糖画

本报济宁8月3日讯(记者 汪泷 通讯员 翟常森) 近日，泗水县济河街道龙城社区的网格员们举办了一项富有文化特色的活动——制作糖画。

在这次活动中，龙城社区邀请到了糖画非遗传承人，为大家亲授糖画制作的精湛技艺。在传承人的指导下，网格员们挑选了精美的图案，用糖稀在铁板上勾勒出栩栩如生的形象。从龙到凤，从鱼到鸟，每一个图案都凝聚了中华优秀传统文化的丰富内涵。

在网格员们的巧手下，糖画形象生动，色彩斑斓，这些图案不仅仅是一种美食，更是中国几千年的文化积淀。在传统节日里，网格员们通过做糖画向社区居民展示了中华文化的博大精深，使得大家更加了解并热爱中国的传统文化。

在这个活动中，网格员们不仅成为文化传播者，更是将文化与社区生活紧密相连，他们以行动践行着文化传承的责任，为社区居民带来了丰富多彩的文化体验，促进了社区的文化和谐发展。



社区网格员跟随非遗传承人学习糖画制作。

尼山圣境入选全国首批智慧旅游培育试点

近日，文化和旅游部发布了第一批全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点公示名单，曲阜尼山圣境成功入选，是山东省唯一入选项目。尼山圣境自2018年开园以来，先后推出系列文旅融合新产品，助力中华优秀传统文化的“创造性转化、创新性发展”。

泗张镇“桃源学吧”助梦童心起航

日前，泗水县泗张镇助学联盟联合青岛理工大学“新一青年”支教团在桃源村举行“放假来吧”暑假系列助学活动，开办“桃源学吧”。镇、村干部与大学生助学团队交流助学经验，并一起为孩子们制定了“七彩课程”。(通讯员 翟常森)

漫舟书城开展少儿茶艺课堂活动

近日，任城区金城街道文化“两创”示范点新华书店·漫舟书城开展“知茶识礼”少儿茶艺课堂活动，以茶为基础，艺为形式，礼为重点，让辖区未成年人亲身体验并感受茶道文化，提升文化修养。(通讯员 赵黎)

非遗体验课走进二十里铺“雏鹰课堂”

近日，任城区二十里铺街道开展“非遗在社区·遗美任城”非遗体验课堂，在文化“两创”示范点大屯村，非遗传承人陈更带领“雏鹰课堂”暑期托管班的小朋友们体验泥人文化的魅力。(通讯员 王静)

文

化

速

读